

網信辦公安部約談 11 網企

督促防止「深度偽造」安全隱患

網信中國公眾號昨又發布消息稱，針對近期未履行安全評估程序的語音社交軟件和涉「深度偽造」技術的應用，國家互聯網信息辦公室和公安部依法約談映客、小米、快手、字節跳動、鯨准數服、雲賬戶、喜馬拉雅、阿里巴巴、網易雲音樂、騰訊、去演等 11 家企業，督促其切實履行企業信息內容安全主體責任。事實上，隨着人工智能技術的不斷發展，這項可以實現圖像、聲音、視頻的篡改、偽造和自動生成，產生高度逼真且難以甄別效果的「深度偽造」技術正快速發展，且已相當成熟，但令人擔憂的是，這項技術一旦被濫用，極有可能給個人及國家帶來安全隱患。



■ 阿里巴巴等 11 家企業被督促切實履行企業信息內容安全主體責任。

消息稱，上述 11 家企業被促按照《網絡安全法》《具有輿論屬性或社會動員能力的互聯網信息服務安全評估規定》等法律法規及政策要求，認真開展安全評估，完善風險防控機制和措施，並對安全評估中發現的安全隱患及時採取有效整改措施。

資料顯示，「深度偽造」是一種基於人工智能的人體圖像合成技術，它能「以假亂真」，不僅偽造裸照，還能實現換臉、模仿真人語言和動作，創造出不存在的人物及活動。「深度偽造」是英文「deep learning」（深度學習）和「fake」（偽造）的混合詞，即利用深度學習算法，實現音視頻的模擬和偽造。

事實上，深度偽造技術在教育、文創、客服、娛樂等諸多領域具有積極應用價值。比如，在教育方面，逼真的虛擬教師讓數字教學更具互動性和趣味性；在娛樂方面，合成的歷史人物演講視頻則可以

再現歷史場景，讓觀眾更具代入感。

服務供應者應評估安全

不過，這項技術亦有令人擔心的一面。業內人士指出，這項技術一旦被濫用，將會給國家安全甚至世界秩序帶來新風險。因為不法分子借助深度偽造技術，可以散布虛假視頻，激化社會矛盾，煽動暴力和恐怖行動，還可以用於干擾競爭國家的情報機構。而在民眾個人人身安全方面，則會因為視頻換臉技術門檻降低，普通人亦容易學會而導致別有用心之人可以輕易綁架或盜用他人身份，甚至可以藉此實施違法犯罪、商業競爭、敲詐勒索、網絡攻擊等非法行為。

對此，消息稱，根據相關規定要求，出現具有輿論屬性或社會動員能力的信息服務上線，或信息服務增設相關功能；使用新技術新應用，使信息服務的功能屬性、技術實現方式、基礎資源配置等發生



■ 「深度偽造」技術一旦被濫用，極有可能給個人帶來安全隱患。

重大變更；用戶規模顯著增加等情形，互聯網信息服務提供者應當自行開展安全評估，對評估結果負責，並向網信部門和公安機關提交報告。網信部門和公安機關根據對安全評估報告的書面審查情況，認為有必要的，應當依據各自職責對互聯網信息服務提供者開展現場檢查。消息指，下一步中國將加大巡查檢查力度，督促屬地互聯網企業嚴格遵守相關法律法規。



■ 中國今年前兩月吸收外資大增逾三成，並將繼續修訂外商投資准入負面清單。

前兩月中國吸收外資增三成

中國吸收外資實現開門紅，前兩月吸收外資 1,767.6 億元（人民幣，下同），同比增長 31.5%。商務部新聞發言人高峰 18 日在發布會上表示，今年利用外資將着重穩總量、優結構、提質量，進一步縮減外資准入負面清單，嚴格實行「非禁即入」。此外，他透露，前兩月我國企業承接美國、中國香港、歐盟離岸外包執行額分別為 144.2 億元、125.9 億元和 77.5 億元，按年分別增長 44.7%、40.2% 和 38.6%，合計佔我離岸服務外包執行額 55.1%。

高峰表示，未來中國將繼續推動修訂外商投資准入負面清單，減少准入限制。落實好外商投資法及其實施條例，深入開展配套規章「立改廢」，持續打造市場化、法治化、國際化營商環境。

高峰指出，今年前兩個月中國利用外資實現較快增長，主要原因是國民經濟保持恢復性增長態勢，外國投資者對中國經濟發展前景的信心不斷增強，特別是加快構建新發展格局，帶動了部分高技術產業吸收外資快速增長，同時，部分去年受疫情影響較大的行業，如住宿餐飲、批發零售等，也出現了較大反彈。

豬肉產能恢復 價格連降 7 周

中國農業農村部 18 日透露，近期中國豬肉市場價格明顯回落，已連續 7 周下降。

據農業農村部監測，今年以來，全國能繁母豬存欄量繼續增長，基礎產能持續恢復。1 月份和 2 月份能繁母豬存欄量按月分別增長 1.1% 和 1%，

按年分別增長 35% 和 34.1%。2 月末，全國能繁母豬存欄量相當於 2017 年年末的 95%，全國生豬存欄量保持在 4 億頭以上。2 月份全國規模以上生豬定點屠宰企業屠宰量 1,424 萬頭，按年增長 71.2%。隨着生豬產能逐漸恢復，加之春節效應結束，近期豬肉價格明顯回落。3 月第 2 周（3 月 8 日至 14 日），全國集市豬肉價格為每公斤 46.26 元（人民幣，下同），連續 7 周回落，按年下降 20.9%，比 1 月份最高價低 7.96 元，比去年最高價低 13.38 元。



■ 近期中國豬肉市場價格明顯回落，全國集市豬肉價格降至每公斤 46.26 元人民幣。

珠海億元補貼 發展芯片醫藥



■ 珠海高新區「重金」發展芯片、生物醫藥產業，圖為珠海展示高新技術設備。

據珠海高新區消息，該區目前已設立集成電路 IC 設計產業孵化基地，規劃建設 1 平方公里生物醫藥產業園；首次編製產

業人才目錄，緊缺產業人才享最高 80 萬元（人民幣，下同）補貼，而企業項目落戶亦最高補貼達 1 億元。

根據新印發的《珠海高新區促進集成電路產業發展若干政策措施》、《珠海高新區促進生物醫藥產業發展若干政策措施》，珠海高新區對符合條件的轄區高校給予最高 500 萬元的學科建設資助支持；對人才發放「珠高特色產業人才卡」，提升人才子女教育、就醫等全方位的優質服務。

同時，擴大政策扶持範圍，加大研發投入支持，推動產業升級，每年設定 2,000 萬元的財政資金，對企業研發費用進行補助。其中在集成電路產業，珠海高新區的政策扶持範圍涵蓋了芯片設計研

發、製造、封裝測試、系統應用等全產業鏈環節。

為吸引此類重大項目落戶珠海高新區，區級新政策對總投資額在 2 億元以上的項目再給予 1% 至 3% 的補貼，最高補貼達 5,000 萬元。

在生物醫藥方面，珠海高新區區級新政策對新引進建設的生物醫藥行業合同定制研發生產服務組織（CDMO），按簽訂項目投資協議的方式予以支持。原則上在新建階段，按照項目固定資產實際投資額的 30% 給予補貼，每個項目最高補貼 1 億元；平台建成運營後，按照其上年度為無投資關聯的生物醫藥企業服務金額的 10% 給予獎勵，每年最高獎勵 1,000 萬元，可獎勵 3 年。